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Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

i.
(**). Privind cu ochi limpezi, cu tragere 

de inimă şi cu minte deschisă la starea actuală 
a vieţii noastre naţionale în toate resorturile 
ei de ordin public, va trebui sé remarcăm 
dintr’un început caracterul ei din cale afară 
acut. Vrăşmaşii esistenţei noastre etnice avénd 
la discreţie nelimitată toate forţele colosale ale 
statului cu cari provoacă şi de cari spriginiţi 
înteţesc primejdii din cele mai grave ca sé le 
deslănţuiască asupra noastră, ear’ în faţa ace
stor primejdii probleme mari cari reclamă cu 
grăbire toată preocuparea şi toată munca ele
mentelor conducătoare ale poporului român 
din patrie: eată cum s’ar pută prinde în scurte 
cuvinte, credem noi, nota stării noastre ac
tuale în toate tărîmurile vieţii publice: politic, 
cultural, economic şi social.

Este prea adevărat, că trecutul nostru 
înspăimântător ca suferinţi şi ca schinjuiri din 
partea atâtor vrăşmaşi de moarte ai neamului 
şi glorios ca victorii salvatoare ale elementului 
românesc asupra tuturor vrăşmaşilor sei şi 
asupra tuturor enormelor primejdii — con- 
stitue o garanţă, că n’avem la ce ne osândi 
presentul mult mai luminos în comparaţie cu 
trecutul şi nici n’avem cuvânt să ne temem 
viitorul. Este bine întemeiată convingerea vita
lităţii noastre etnice pe care ne-am format-o 
în urma studiului comparativ asupra trecutei 
şi asupra actualei stări a poporului român. 
Cu bună dreptate ne aruncăm ochii la trecu
tul nostru istoric ori de câte-ori ne vedem 
ameninţaţi de greutatea pesimismului naţional 
sleitor de vigoare şi cu aceeaşi bună dreptate 
căutăm în trecut graiul profetului care vesteşte 
poporului român că nu-’l paşte duhul peirii

Cine ne-ar pută dojeni pentru-că ne 
mângăiem, pentru-că ne simţim veseli — chiar 
şi de starea noastră de astăzi, dacă ne adu
cem aminte de vremile, când popoarele cari 
trăiau împreună cu noi ne considerau drept 
sclavi născuţi, pentru-ca sclavi să rămânem de 
vecii vecilor, ear’ lumea în afară de frontierele 
patriei pomenia de noi ca de nişte sălbateci, 
de neomeneşte ce ne tratau şi de mişeleşte 
ce ne calumniau tiranii?... Cine ne*ar pută 
face un cas de acusaţie din optimismul cu 
care privim la progresele noastre de astăzi ca 
la minuni, după-ce nici două veacuri nu s’au 
împlinit dela vremea când duhul naţional a 
străbătut şi la sufletele româneşti, trezindu-le 
din cea mai ticăloasă miserie a unui popor

FOIŢA „TRIBUNEI“.

F Ä R Ä  N O R O C .
(.Urmare şi fine).

D-na Vandracek era amoresată în- 
tr’un ofioer dela tunari. Aparţinea acelor 
dame din timpul modern — foarte multe 
la număr — a căror sentiment patriotio 
’şi-a ajuns culmea desvoltării, însufle- 
ţindu-se până la estrem şi la cel mai 
mic zuruit de sabie. Bărbatul ei ob
servase ceva; un coleg de birou 
’i-a spus chiar, că odată întârziând dela 
oficiu, a observat pe nevastă se plim- 
bându-se înaintea hotelului »Continen
tal«. Il rodea ceva la inimă pe Van
dracek, dar’ n’avea dovezi.

Tinăra nevastă a lui Vandracek era 
ou mult mai rafinată, decât sé nu ob
serve, că bărbatul ei este chinuit de bă
nuieli. Pentru-ca sé-’l »convingă« de
spre fidelitatea conjugală«, a recurs la 
un espedient de altfel des usitat în lumea 
mare. Anume a jertfit pe unul din 
adoratorii sei, ca sé ’şi-’l asigure pe ce
lalalt.

Şi aici, am observat, că jertfa a fost 
Rimescu I

Adecă tot Bimescu I
— Nu-’i chip, şi pace, — îşi zicea el 

de multe-ori, în noua locuinţă, — toată 
lumea s’a conjurat contra mea. E per
fidă, prefăcută, mârşavă lumea asta, 
gândia el, şi dus pe gânduri, îşi trecea 
mâna prin pör, apoi, într'un târziu se 
pomenea, că fredonează câte o strofâ 
din neuitatul Eminescu, cel mai adânc 
tüUoscé tor al sufletului femeiesc, dintre toţi 
soriitorii români.

ilot, răstignit de toţi cei-ce-’l încunjurau şi 
străpuns cu suliţi de tot nevoiaşul care se 
putea ferici pe atunci că nu-’i curge în vine, 
ci-’i curge la picioare sângele românesc?...

Da. Avem toată dreptatea să ne fălim şi 
să ne mângăiem şi să ne îmbărbătăm cu glo
ria resistenţei noastre naţionale în trecutul in
fernal. De aici însă şi până la credinţa ultra- 
optimistă, că putem să fim încântaţi de resul- 
tatele la cari am ajuns în lupta naţională şi 
că n’avem nici să tresărim de teama vre-unei 
serioase primejdii actuale pentru caracterul 
nostru naţional — găsim că esistă o distanţă 
prea mare de cât să o poată trece judecata 
drept cumpănitoare. Şi nu ne putem ima
gina o sinamăgire mai fatală decât aceea de 
a ne îmbătă cu mângâieri de acestea, cari de 
ni-le-ar pută oferi vrăşmaşul el însuşi — ’şî-ar 
rîde în pumni de bucuria că le primim.

Admitem să ne inspirăm din trecut. în
ţelegem să ne adăpăm la isvorul de curaj şi 
de vigoare al credinţei în tăria etnică pe care 
ne-o înfăţişează istoria neamului nostru. Nu 
ne surprinde bucuria obştei pentru resultatele 
naţionale mari la cari se vede ajuns poporul 
românesc în ziua de astăzi.

Toate aceste simţiri frumoase au să ce
deze însă planul ântâiu, în preocuparea noa
stră, — conştienţei de problemele mari, ane
voioase, complicate şi nenumărate cari ni-se 
impun spre resolvire prin muncă uriaşe şi 
prin sacrificii bogate, ca să putem salva de 
peire comorile câştigate de strămoşi şi ca să 
putem lăsa moştenire urmaşilor, la rîndul 
nostru, o situaţie mai puţin ingrată decât este 
situaţia noastră actuală.

Depărtându-ne şi confundându-ne cu 
mintea şi cu inima in trecutul nostru, noi să 
nu cădem în rătăcirea de a vedă presentul 
strălucit, fiindcă-’l asămănăm trecutului funest, 
ci să ridicăm din trecutele vremi ale neamului 
pildele muncitorilor naţionali fenomonali, ta
blourile problemelor uriaşe cari s’au reálisát 
prin aceştia, ear’ în urmă să ne mâhnim dacă 
n’am vedé şi în timpurile noastre aceleaşi 
mari probleme preocupând spiritele conducă
torilor naţionali şi să pretindem fiecărui frun
taş mai puţină laudă şi mai mult spor de 
învăţătură din paginile clasice ale istoriei noastre.

Fiindcă tocmai pentru cuvăntul că soar- 
tea noastră de astăzi ni-se arată mai bine 
asigurată faţă cu vitregimile vremii şi faţă cu 
răutatea vrăşmaşilor — datorinţa şi putinţa noa
stră de muncă naţională se înzeceşte. Tocmai 
pentru cuvăntul că astăzi avem clasele noastre 
culte, băncile noastre, meseriaşi români, cu un 
cuvânt o cultură proprie românească —- pro
blemele naţionale cari ni-se impun sânt şi 
mai îndreptăţite la dreapta noastră luare

în seamă şi la devotamentul nostru necon
diţionat.

Stând astăzi, pe toate tărîmârile vieţii 
publice, mai avantajios decât în epoca în
ainte de 1848 — datorinţele noastre naţionale 
cer incomparabil mai multe forţe de muncă, 
mai ales că problemele naţionale s’au mărit 
şi s’au înmulţit şi ele în măsura întăririi vrăş
maşului şi în proporţia întăririi noastre.

Istoria popoarelor nu cunoaşte pause, 
înainte şi ear’ înainte, purtând crucea muncii 
şi agitând drapelul luptei. Astfel ni-se înfăţi
şează misiunea popoarelor, ■ întocmai ca mi
siunea singuraticilor indivizi.

Ne sculăm dimineaţa şi ne culcăm seara 
cu vorba grea, că poporul nostru are să 
lupte şi astăzi pentru esistenţa sa naţională, 
că şi astăzi il bântuie primejdii mari. Ei bine, 
avem să ne dăm seama de ceea-ce spunem 
şi avem să traducem în fapte resultatele cu
getărilor noastre.

Avem să ne dăm seama, că primejdiile 
ce ne bântuie astăzi, înseamnă sub multe ra
porturi o stare de lucruri chiar mai gravă de
cât înainte de 48, stabilind bine înţeles rela
tivitatea istorică. Avem să ne dăm seama, 
prin consecinţă, de toate datoriile ce ne 
aşteaptă şi de toate problemele cari strigă 
după o muncă serioasă, desinteresată şi ne
întârziată din partea noastră.

în articolele ce urmează, vom căuta să 
precisăm, pe cât permit cadrele unor articole 
de ziar, unele din problemele mari ale 
actualei noastre situaţii naţionale, 
după-ce vom atinge în scurte cuvinte condi
ţiile ori mai potrivit zis lipsa condiţiilor de 
vieaţă publică ale poporului român înainte de 
mişcarea de libertate dela 1848 şi urmările 
acestei grandioase ridicări la emanciparea na
ţională.

Sibiiu, t  Aprilie 1901.
Clausula secretă. Faţă de 

desminţirea ziarului „Norddeutsche 
Alig. Ztg.“ despre clausula secretă din 
tratatul triplei-alianţe, Henry dea 
Hounc susţine de nou în ziarul *Fran- 
şais* afirmarea, că tratatul triplei- 
alianţe a avut o clausulă secretă.

Des Houx se provoacă în privinţa 
aceasta la convorbirea ce a avut-o el 
la 1891 în Friedrichsruhe cu Bismarck, 
care ‘i-a zis următoarele'.

— »Grispi m’a făcut se cred, că 
Italia se poate ţ iné la rangul mi
litar al unei mari puteri şi pe basa 
ace&teia am împărţit rolurile 
între aliaţi. în  urmă însă m'am con

vins că Crispi a preţuit prea mult for
ţele materiale ale patriei sale*.

Din declaraţia aceasta Des Houx 
a conchis, că doué corpuri ale ar
matei italiane stăteau la dispo- 
siţia Germaniei într’un eventual 
conflict cu francia. El susţine si acum 
această afirmare, cu adaosul, că e po
sibil, ca în urma forţelor slabe ale 
Italiei clausula ulterior sé fi fost cas- 
8ată. __ __

Adunare poporală. Sâmbătă 
o mulţime de placate împestriţau chios- 
ourile din Viena. Erau convooări la o 
adunare poporală a tuturor acelora, cari 
poartă la inimă soartea popoarelor din 
Ungaria, atât de mult schingiuite de vol- 
niciile guvernului, maltratările neome
noase ale gendarmilor şi abusurile bru
tale ale fişpănilor şi solgăbireilor ma
ghiari.

Convocarea sună în chipul ur
mător :

»Fraţilor! Poporul maghiar este 
jertfa nenorocită a guvernului şi cetelor 
sale, se înoovoaie sub stăpânirea dejo- 
Sitoare a solgăbirăilor, fişpănilor şi de
magogilor, este tabla de ţtntă â baione
telor gendarmereşti. Dela parlament, 
care s ’a construit în mod imoral, ticălos 
şi nedrept, în care stăpâneşte nii repre* 
sentanţa poporală, ci spiritul murdar, 
josnic, egoist de întreprindere, dela acest 
parlament nu poate aştepta ajutor. Acest 
gunoiu, parlamentul maghiar, soţii no 
Btri din Pesta T-au împrăştiat şi duhoa
rea lui s’a lăţit în întreagă Ungaria, ba 
chiar şi peste hotarele aceleia j şi noi o 
simţim aici în Viena<.

Provocarea se termină cu indica
rea locului, unde avea sé se ţină ieri, Du
minecă, adunarea şi cu espunerea ordi- 
nei de zi, care a fost:

1. Relaţiunile politice a Ungariei.
2. Drept de alegere general, egal 

şi imediat.
3. Miseria poporului maghiar şi 

căuşele aceleia.
Dăm fără comentar aoeastă provo

care a Maghiarilor vienezi. Ei se cu
nosc mai bine unii pe alţii.

O prelegere despre naţionalităţi,
Deputatul dietal August P u’szky a ţinut Vi
neri seara o prelegere despre naţionalităţi în 
Lugoj. »P. L « spune, că şi inteligenţa română 
de acolo ’l-ar fi onorat cu presenţa ca public 
ascultător. După-cum mai spune numita foaie, 
dl Pulszky a desfăşurat noţiunea de »naţionali

tate« şi desvoltarea ei şi »a dem onstrat în mod 
convingător, că naţionalităţile nu sa bucură în 
nici un alt stat de o posiţie aşa de favorabilă, 
ca în Ungaria«. A intonat deci şi dl Pulszky 
tot vechiul cântec despre deosebita ferieire a na
ţionalităţilor din ţeara aceasta. E însă totuşi 
multă îndrăzneală din partea cuiva, ca tocmai 
la Lugoj şi în mijlocul Românilor să spună ast
fel de lucruri încornurate. De altfel naţionali
tăţile ştiu şi simţesc, cât de fericite sân t şi dl 
Pulszky ar fi răm as mare filosof, dacă ar fi tă
cut. Ei, dar’ în  caşul acesta lipsia marele aldă- 
maş, ce ’i-au dat după prelegere patrioţiii lu
gojeni şi ori-oe s ’ar zice — d ar’ în  chestia na
ţionalităţilor banchetele joacă rol foarte în
semnat.

ELIBERAT. JD-nul Mateiu 
Hula, cunoscutul conducător al 
Slovacilor şi advocat în T. St.- 
Martin, a fost eliberat în 28 
Martie n. din închisoarea ordi
nară dela Resxterestebânya, unde 
a petrecut 0  luni de »He, la oare 
fusese condamnat pentru ovaţiu- 
nile aranjate în onoarea publi
cistului Ambro Pietor. La gara din 
T-St.-Martin distinsul naţionalist 
a fost întimpinat de un public 
numéros, care *l-a salutat cu 
multă bucurie.

Lupta Nemţilor. Agitaţiunea 
produsă între Nemţii din Şopron în urma 
rescriptului ministerului de interne, în 
sensul căruia ou începutul anului 1902 
teatrului de acolo ii este interzisă an
gajarea vre unei trupe teatrale germane, 
a luat o formă concretă. Patruzeci-şi- 
trei de membri ai representanţei orăşe
neşti au înaintat adunării generale un 
memorand, în oare iau cea mai hotă
rî tă posiţie contra maghiarisării teatru
lui şi pretind susţinerea neatinsă a tea
trului german. Intr’una din zilele tre- 
oute s’a luat la desbatere acest memo
rand şi după o discuţie vehementă, oare 
a durat şepte ore, memorandul a fost 
primit cu o majoritate de unsprezece 
voturi. Zădarnică a fost toată presiu
nea fişpanului, conte Széchenyi Emil, 
Nemţii n’au voit sé ofere nici o conce
siune teatrului maghiar şi au pretins 
revocarea ordinaţiunii ministeriale, care 
tinde la scoaterea limbii germane din 
teatru. Inzădar a fost larma unor »pa
trioţi«, cari strigau, că memorandul pre- 
sentat este un atentat contra ideii de 
stat naţional maghiar, majoritatea con- 
ştie de datorinţa ce o are în apărarea 
limbii şi naţionalităţii germane, nu s’a 
lăsat terorisată de puternicii zilei.

A abzis cu totul de dragoste. Mai 
bine zis, s’a dedicat ou totul dragostei 
închipuite; îşi închipuia un ângeraş de 
copilă, pe care o strînge cu foc la piept, 
o sărută cu patimă; care-’i surîde dră
guţ, deochietor, numai lui îi surîde, nu
mai pe el îl iubeşte, şi care la îmbrăţi
şările lui — nu protestează.

în prosă şi în poesie deopotrivă, 
Bimescu scria mult în acest timp de 
singurătate. Chiar se pornise în Ora- 
dea-mare »Foaia Literară« şi Bimescu 
n'a întârziat a se angaja ca colabora
tor stabil.

în trecut încercările lui literare 
nu au putut vedé tiparul, de oare-ce 
foile, pe cari le recerca în scopul publi- 
cării »operatelor sale«, —* nu ştiu din 
maliţie sau conduse de un spirit critic 
prea strict — nu steteau de vorbă cu 
el numai în — posta redacţiunii. Munca 
lui, sfărîmăturile spiritului lui obosit de 
şieanările vieţii, erau condamnate la 
»coş«, acest grozav »moloch« al multor 
»literaţi«, şi astfel nu vedsau lumina 
zilei, aşa mult dorită de ele.

La »Foaia Literară* a fost bine 
primit. Un pătrar de an n’a fost număr, 
în care să nu apară ceva din condeiul 
lui Bimescu. Şi faptul, că el îşi putea 
ceti numele tipărit la coada vre-unei 
poesii ori novele, era pentru el cea mai 
deplină fericire.

— Am să mă dedic cu totul litera
turii, — îmi scria el pe atunci, — sin
gura mângâiere ce ’mi-a mai rămas 
după atâtea desastre, suferite in scurta 
oale a vieţii mele.

Parcă-’i vedeam ochii plini de la- 
orămi la cetirea acestor duioass rînduri 
de resignare poetică.

Abia au trecut însă vre-o trei luni, 
şi Bimescu — uimit ceti în »revistă lui«, 
oum li plăcea să o numească* că t »din

causa lipBei de sprigin şi a indolenţei 
publicului, va înceta de a mai apără«.

Unde trebue măi straşnică bătaie 
de joo a sorţii, ca aceasta? Singurul 
remediu de mângâiere sufletească ’şi-la 
perdut în urma »indolenţei« publicului. 
Şi pe deasupra colegii lui îl tachinau 
în continuu, că numai lui are să-’i mul
ţumească »Foaia Literară« încetarea din 
vieaţă, de oare-ce poesiile lui erau prea... 
pesimiste!

Dar’ se dedase cu soartea, toate le 
suporta liniştit, cu un suflet adevărat 
creştin. S’a dedat cu năcazul. Deja 
de mic rămase el singur pe lume, un
chiul seu burlac 'l-a purtat la şcoală, 
care, ori cât de binevoitor era faţă de 
el, ori-cât îi promitea că el eă moşte
nească totul în urma lui, totuşi iubirea 
părintească nu putea fi înlocuită, totuşi 
se simţea străin pe lume, neiubit de 
nim eni..

Era după Paşti.
în tr’o seară reîntorcăndu se acasă, 

găsi o epistolă pe masă. O desfăcft re
pede, o ceti fugitiv, şi... era aproape sé 
oadă de pe picioare!

Unchiul seu, burlacul, mare pro
prietar, care călca deja el oinnizeoiiea an, 
îi scria, că el se. ..însoară \ îi mai scria 
se se nisuiasoă şi să-’şi facă esamenul ; 
la efîrşitul anului, căci el, vezi, însurân- i 
duse, are nădejde de familie, şi deci 
nu-'l mai poate ajuta mult, nu-’l mai 
poate susţină la universitate, cel mult un 
an încă !

— Adio moştenire! Asta ’mi-a mai 
lipsit încă — esolamâ, Bimescu, aruncâu- 
du-86 pe un scaun. — Pe lângă alte nâ* i 
cazuri, 'şi-a mai perdut mintea şi un- ! 
chiul meu. Auzi acolo ! La cincizeci de 5 
ani să se însoare e l! Şi încă să iee o ! 
fată de douăzeoi de a n i! i

La sfirşitul anului nu s’a presentat 
la esamen. Nu era pregătit îndestul, 
şi ducea frică de o eventuală nereuşită, 
care ar face pe unchiul Său sl-’şî iee 
grija cu desăvîrşire dela el. A scris 
că-’i bolnav şi deci e silit să amîne 
esamenul pe toamnă ori cel mult pe la 
Crăciun.

La sfîrşitul lui Iunie plecă acasă 
la unchiul seu, care Be afla deja după 
»săptămânile de miere«. Ca în toţi anii, 
şi acum ’şi-a petrecut la el întreagă va
canţa. Aiurea nici nu avea unde să 
meargă. Nici fraţi, nici surori nu avea. 
Tatăl seu când a murit n a lăsat avere, 
deci vrând nevrând era avisat Ia casa un
chiului seu.

Aici avea el de altfel toată como
ditatea. Unchiul seu, ca »tinăr însură
ţel« ducea un traiu bun, vin era la masă 
în fiecare zi. Jucau apoi preferanţ îm
preună; mai venia şi popa apoi dască
lul — aceştia singuri formau întreaga 
inteligenţă din sat — şi împreună puneau 
lumea la caló, ca oamenii când n’au alta 
de lucru. Toţi îşi petreceau bine lângă 
cărţi, poveşti şi câte un păhărel de vin, 
numai tinăra nevastă simţea un gol te
ribil în jurul seu, situaţia ei era aproape 
insuportabilă.

VtBurile din fetie, aspiraţiunile unei 
vieţi fericite, tabloul admirabil ce ’şi T 
zugrăvia în fantasia ei ferbinte, pe 
când era la mamă-sa, toate au dispărut, 
nimic n’a întâlnit în căsătorie din cele 
cetite şi auzite, din cele chibzuite de ea 
până a nu cunoaşte realitatea.

Căci ce fericire simţea ea în vieaţa 
ei conjugală? Un pleşuv, cu mustăţile 
încărunţite, o săruta la plecare şi la în
toarcerea acasă, o îmbrăţişa mai mult 
din obiceiu.. . . . .  Unde sünt şoaptele
de dragoste, giugiulirile amoresaţi- 
lor, desmierdările sburdalnice, despre 
oari ea aşa de mult viaa odini

oară! Să nu se fi măritat... Dar’ mi
seria. .. Sânt cinci la mamă-sa şi ma
mă-sa e bătrână şi săracă... Pensia ce 
primeşte e atât de mică... A trebuit a§ 
se mărite, să se jertfească...

Gând a sosit Bimescu dela Pesta, 
tinăra nevastă salta de bucurie. In sfîr- 
şit va avă cine să-’i ţină de urît. Va fi 
cine eă o înţeleagă... E imposibil, oa 
un tinăr, care a petrecut azi pe la uni
versitate să nu ştie ţină de urît unei fe
mei tinere, a cărei bărbat poartă sarcina 
unui jumătate secol.

Bimescu insă, om păţit, nici nu o 
băga în seamă. Numai atunci vorbia cu 
ea, când era silit. Umbla pe câmp, pe 
afară, când nu era unchiul seu acasă, 
ear’ altă-dată juca ou acesta şac şi pre- 
feranţ, astfel încât, nevasta unchiului era 
desolată ou desăvîrşire.

La început ea a crezut, că Bimescu 
e ou reserve din causa recentei cuno
ştinţe, mai târziu însă, văzându-’l oă 
nu-’i dă nici o atenţiune, a fost silită să 
presupună, că Bimescu o despreţueşte, 
din îngâmfare nu cearcă a întră în vorbă 
cu ea, se fereşte par’oă de ori ce ooa- 
siune, oare ’l-ar faoe să iee o posiţie cur- 
teniioare faţă de ea. Şi femeile, — cine 
cunoaşte natura lor ştie bine acea- 
sta, — oând observă că cineva nu le 
bagă în seamă, le priveşte numai aşa 
peste umăr, sünt în stare să comită ori
ce faptă. Ofensa oausată vanităţii fe
meieşti nu poate rămână fără de răs- 
bunare.

întreagă purtarea lui Bimescu, ne
vasta unchiului seu o considera aşa de 
adâno ofensatoare, încât n’a lăsat o sin
gură ooasiune scăpată, oa să îndemne 
pe bătrânul sen bírhat din zi în Zi tot 
mai mult, să dea drümul nepotulü- seu. 
Oft lumea o vorbeşte de rău, dacă 
ţine un tinăr la casă; că trebue să facă
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AoeBt lăudabil record de învingere 
al Nemţilor din vestul Ungariei ar pute 
■ervl de lecţie guvernului maghiar, care 
prin tendenţa sa volnică de a Impedeca 
desvoltarea culturală a tuturor naţiona
lităţilor nemaghiare a scos din ţinuta 
lor liniştită şi pe Nemţi, cari până acum 
s’au arătat foarte amicali faţă de Un
guri. Ear' pentru noi poate servi de 
esemplu îmbucurător această manife
stare naţională a compatrioţilor noştri 
nemţi şi de îmbărbătare în lupta straş
nică ce sűntem siliţi a o purta de zeci 
de ani.

Panglicari politici.
Incidentul petrecut în parlamentul 

maghiar în ultimele şedinţe se părea, 
că va avă urmări serioase. Erupţiunile 
vehemente ale ministrului Hegedűs, fă
cute la adresa acelor partisani ai sei, cari 
pe ascuns ’i-au criticat proieotul şi l-au 
aousat că ar avă a treia parte din ac- 
füle  »Adriéi*, trebuiau să aibă ca resul- 
tat logic o clarificare serioasă, ou con
secvenţe stricte. Şi la aceasta se aştepta 
lumea mai ales, fiindcă partidul guver
namental, când Hegedűs a numit pe re- 
speotivii trădători ai partidului misera- 
bili f i  oameni de nimica, predându-'i 
dispreţului obştesc, uni sono a pretins 
eschiderea lor din partid, nevrând să-’i 
mai sufere nici o zi barem In clubul li
beral!

Dar' ce’ să vezi ?
Vine Oyortfy Oyula şi spune, că el 

a dat şi în scris lui Rakovszky datele 
referitoare la tarifa »Adriéi«; n’a co
mis indiscreţiune prin aoeasta, de oare- 
oe fi In conferenţa partidului a luat po- 
siţie contrară proiectului lui Hegedűs. 
întreg partidul a primit ou aplause de- 
claraţiunea lui Györffy, ear’ ministrul He
gedűs 'şî-a retras cuvintele ofensătoare.

A urmat un duel între Györffy şi 
Rakovszky, şi cu o mică rănire a lui 
Györffy, inoidentul s a aplanat.

Curiositatea publicului mare era 
încordată Insă de aşteptarea : cum se va 
termina incidentul ou al doilea, cu »ca- 
luminatorul* ?

Era o acusă foarte gravă. Un mi
nistru să ofere o subvenţiune din banii 
ţării unei societăţi, numai .fiindcă a treia 
parte din soţiile aoeleia sünt în posesiu
nea lui I

Ese din negura nécunosáutUlui şi al 
doilea erou. Deputatul Bessenyei Ferenoz 
a declarat, în 'afară de parlament, că el 
a vorbit cu Rakovszky despre acţiile 
»Adriei«, dar’ númai a glumit, neere- 
zând să-’l iee Rakovszky in serios şi să 
folosească drept armă această glumă 
hazlie. în şedinţă parlamentului Insă a 
întors foaia. A răspuns cu o întrebare 
— metod evreiesc de altfel, dar’ foarte 
usitat în Ungaria jidovită — adresată 
lui Rakovszky : că oare la ăl a făcut ace
sta alusiune, căci fie l a vorbit ou Rakov
szky despre »Adria«. Şi, minune, Hege
dűs s’a alăturaţi* întrebare,provocând pe 
Rakovszky să se declare. Acesta însă, lucru: 
natural, n’a vrut să răspundă la această 
tacticoasă întrebare şi astfel chestia s’a

eoonomisări, de oare-ce el este bătrân« 
nu mai poate câştiga, ca în tinereţe, că 
recolta e slabă şi poţ veni ani nerodi
tori ş i... atunci, dacă nu vor avă adu
nat ceva, din ce vor trăi ?; că nepotu-seu 
ar fi putut să-’şi facă esamenéle deja, 
să nu fie avisat şi acuma să trăească 
din munca unchiului seu etc., — eată 
cum ’şi-a început tinăra femeie răsbuna- 
rea contra lui Rimesou, despre oare era 
ferm convinsă, că de fudul se poartă aşa 
de rece faţă de dînsa.

Şi când o femeie tinără, frumoasă, 
la care te închini, care la bătrâneţe ’ţi-a 
răpit minţile, îţi cere ceva — cum să 
nu-’i faci pe voe. îndeosebi argumen
tul, că »lumea o vorbeşte de rău« pe 
nevastă-sa, a avut efect. Ii era frică 
bătrânului, că, vezi, omul tinăr e tinăr, 
nevasta-’i frumuşică, şi dracu nu doarme...

A început deci cu alusiunile. Câţi 
tineri nu sânt, cari se ţin din instrucţie, 
chiar şi peste vară îşi oaijită ceva oou- 
paţiune, şi îşi, fac rînd de parale. Aşa 
ar trebui să facă şi el. Intr’o zi ’i-a 
spus franc, să se îngrijească^ de viitor, 
căci el nu-’l mai poate ajutora, vezi, lu
mea multe spune, apoi nu voeşte ceartă 
in familie..,

A văzut Rimescu câte arată oiasul. 
’Şi a pachetat ce a avut şi cu cei o sută 
florini, primiţi dela unchiul seu, ’şi-a 
luat calea spre România.

De atunci n’am mai auzit nimic de 
el. Nici prin reviste nu ’i-am văzu]t figu
rând numele. Poate acolo 'i-s’a schim
bat, joartea, poate ’l-a părăsit »pech«-ul 
şi a devenit om norocos,, căci... în ţeară 
multe sânt posibile.

Dclantara.

declarat de încheiată In parlament, atât 
din partea ministrului, cât şi din partea
lui Hegedűs.

Adecă Întreagă soeneria a fost nu
mai o farsă de mahala. înjurături, pă- 
ruieli oratorice, şi în sfîrşit paoe şi li
nişte — în afară de culise, în faţa ţării, 
care totuşi ar merita să ştie, oare cum 
stăm adecă cu Hegedűs ? Căoi a reduce 
lucrul la o glumă, e cam riscat.

Prin certele sale din urmă, dieta 
maghiară s’a dovedit din nou inoapa- 
bilă de muncă serioasă, setoasă de intrigi 
şi scandaluri.

Presa maghiară mai serioasă încă 
nu-’i împăcată cu acest fel de resolvare 
a unei chestiuni, oare, ori-şi-oum, nu se 
poate numi un affair personal, fiind 
vorba de interesele ţării.1

Ziarul »Budapesti Hirlap« ocupân- 
du-se la loc de frunte ou această p'an- 
giioărie a deputaţilor maghiari, sub titlul 
»Sânge infectat* între altele spune ur
mătoarele : i

»E foarte regretabilă şi mult întri
stătoare pentru ţeară aoeastă mare deca
denţă a vieţii noastre parlamentare*. — 
»De sute de ori am spus, şi trebue să 
repetăm, că boala vine de acolo, că de 
mult morală naţiunii e bântuită de co
rupţie. Dacă ar deriva numai dela ulti
mele alegeri. Alegerile, din cari s’a năsout 
acest parlament degenerat, numai aşa au 
fost posibile, oă deja de zeci de ani s’a 
lăţit inficiarea statului şi a societăţii 
şi a pierit din oameni patriotismul mai 
nobil şi simţul de datorie. Egoismul şi 
trândăvia politică a inficiat pături tot mai 
largi, şi de oare-ce lipsa de principii 
a devenit cel mai suprem principiu, 
pentru aceea au fost posibile alegerile 
din cari a resultat acest parlament«.

Patriotismul fals, rîvna de putere, 
şovinismul încarnat şi lipsa de principii 
sănătoase, — acestea sânt notele distinc
tive aleparlamentului maghiar, şi nu-’i mi
rare deci, că, afară de soandaluri, afară 
de certe şi insulte personale, deputaţii 
unguri nu sânt oapabili să săvîrşească 
nimic folositor şi de interes pentru 
ţeară.
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Viitorul Austriei.
Ziarul parisian »le Temps« a pu

blicat zilele acestea declaraţiile unui po
litician austriac, ou privire la ştirile răs
pândite prin ziarele franoeze despre di- 
solvarea monarchiei habsburgice.

Politicianul a făcut deci araţiile că- 
tră un corespondent a lui * Temps* ; ele 
au multă asămănare ou cele susţinute 
de »P. Lloyd* în chestia atitudinei Ger
maniei faţă de Austria, ear' la sfîrşit se 
dă o lecţie grandomanilor noştri com
patrioţi :

Eată părerile politicianului austriac:
»'Mi-sé pare, — a SpüB acea psrsoană, 

— oă ziarele franoeze fao un mare abus 
de preziceri şiuistre, cu privire la soar- 
tea Austro-Ungariei. După aoele ziare, 
diferitele naţiuni, din cari se compune 
imperiul austriac, nu sânt legate decât 
printr’un fel de iubire şi respect faţă 
de împărat, şi oare legătură va dispără 
când împăratul nu va mai esista, dispă
rând astfel şi Austro-Ungaria«.

»Se adaogă, că Germania s’ar însăr- 
oină să trimită dinastia Habsburgilor în 
Ungaria, care tot ar mai esista, dar’ 
singură.

»Nici odată publiciştii nu au dat o 
probă de mai puţină sagacitate şi de o 
‘necunoaştere complectă a stării Austro- 
Ungariei.

»Mai ântâiu e ou totul fals oă Ger
mania (vreau Bă zic împăratul, guver
nul şi oamenii politioi ai Germaniei) ar 
dori să pună mâna pe provinciile ger
mane şi pe Cehii din Austria.

»Acum douăzeci de ani Germania 
era un imperiu pur continental, fără am- 
biţiunijtranaooianice, —[situaţia In present 
e schimbată şi aceasta din causa unei 
adevărate necesităţi.

»Germania actuală, nu ar pută su
feri ca Rusia, Anglia şi Statele-Unite, 
să pună numai ele mâna pe Asia, Africa 
şi Oceania.

»Trebue să se menţină un echilibru 
In adevăr mondial.

Neînsemnată recompensă ar fi pen
tru Germania, provinciile austriaca, pe 
când Rusia ar deveni stăpâna Asiei, ear’ 
Anglia stăpâna Americei.

»Politiceşte şi comercialiceşte Ger
mania n’ar fi decât o vasală.

• Şi ce ar aducă Germaniei aceste 
provinţe auBtriace ? 'I-ar aduce milioane 
de slavi, cari de sigur nu ö vor întări 
din punctul dă vedere naţional şi mili- 

’ oane de Germani catolici, cari vor con
tribui să mărească numărul deja mare 
al supuşilor ce aparţin bisericei romane. 
Şi aceasta ar aduce multe încurcături 
Germaniei, atât în afacerile interioare, 
cât şi în afacerile esterioäre şi mai ales 
cu Italia.

Vi '' »Organrsarea Germaniei se înteme
iază în momentul de faţă pe prepon

deranţa Prusiei. Această preponderanţă 
ar fi ameninţată în momentul când mi
lioane de Germani catolioi şi particulari 
şi milioane de Cehi ar fi anexaţi Ger
maniei.

»Chestiunea cea mai gravă e aceea 
a conflictului crescând, ce esistă între 
Austria şi Ungaria, conflict mai cu seamă 
eoonomic şi financiar. — Dar' Ungurii 
ştiu bine, că ţsara lor ar căde la un 
rang secundar în statele balcanice, în 
ziua când s’ar despărţi de Austria.

»Cea mai mare parte din Maghiari, 
ştiu că bngaria ar fi reu ameninţată 
de Slavi şi de Rom ânizând regele Un
gariei, n'ar mai ti fi împărat al Au
striei.

»Astfel Austro-Ungaria, nu e aproape 
nici să moară, nioi să fie asasinată.

»Au pierit imperii mai puternice, 
ohiar imperiul roman, nimic nu e vecinie 
pe această lume, dar’ am convingerea, 
că vor trece mai multe generaţiuni de 
profeţi şi acest imperiu tot în picioare 
va rămână«.

D in România.
Misiunea engleză.

Misiunea engleză, care a sosit ieri 
în Bucureşti ca să anunţe Suveranului 
României suirea pe tronul Angliei a lui 
Edward VII., se compune din Escelenţa 
Sa mareşalul vicomte Wolseley, colone
lul Hotham, din artileria regală călăreaţă; 
căpitanul Bacon, din marina regâlă; 
locotenentul vicomte Castlereagh, din 
garda regală călăreaţă, şi dl Synge, re* 
presentant al Foreign-Officiului, secretar 
al misiunii.

Misiunea e însoţită de colonelul 
Wardrop, ataşat militar pe lângă lega- 
ţiunea regală a Angliei la Bucureşti.

PrAni la palat.

J mai categoric, că Italia în privinţa ar
matei şi a organisaţiei sale militare este 

I cu totul liberă şi independentă în rela- 
ţiunile sale internaţionale şi nu este 
deobligată prin nici o îndatorire.

Résboiul.
Guvernul Ţărilor-de-joB voeşte să 

convoace o nouă conferenţă de pace 
pentru întregirea disposiţiilor ouprinse 
în tractatul dela Haga în ceea-ce prive
şte felul de a tracta ou prinsouierii. Gu
vernul este îndemnat la pasul acesta de 
tractamentul rău al Englezilor faţă de 
prinsonierii buri.

Marea victorie dela Ventersdorp 
trimbiţată de Englezi în zilele trecute a 
Constat într’aceea, că ei au luat dela 
Delarey nişte muniţie şi un tun, pe cari 
generalul bur le luase mai dinainte dela 
duşmani. Acum minciuna se răsbună 
amar: Englezii au suferit o grea în
frângere în 22 Martie tocmai din partea 
generalului Delarey.

Ştiri mérunte.
Din Paris Camera a urmat discuţia le

gii asupra asooiaţiunilor şi a adoptat ultimele 
capitole.

Proiectul de lege a fost prim it în  total 
prin 303 voturi contra 224.

Camera şi senatul s’au amînat până la 
14 Maiu v.

Vineri seara a avut loc, la palat, 
un mare prânz, la care au luat parte 
întreg corpul diplomatic, d-nii miniştri 
cu doamnele, dl conte d’Arschott, fratele 
d-nei marchise Beccaria d’Incisa, d-nele 
Maurojeny şi Bengescu, dl mareşal G. 
Philippesou, dl loan Kalinderu, dl gene
ral Warthiadi şi dl major Baranga.

înainte de prânz, Maiestăţile Lor 
au ţinut cerc, vorbind cu fiecare din 
ţnvitaţi.

Prânzul a fost strălucit. Masa în
cărcată cu flori rare şi ornată cu splen
dide piese de orfevrerie (odoare de aur) 
artistică.

Maiestăţile Lor s’au întreţinut, cu 
cea mai mare afabilitate cu invitaţii Lor, 
până la orele 11, când s’au retras în 
apartamentele Lor.

Mon »gent diplomatic.

După o telegramă a »Agenţiei Ro
mâne«, este vorba oă domnul Dr. Teo- 
doroff, agentul diplomatic al Bulgariei 
la Bucureşti, să fie înlocuit prin domnul 
Welicikoff, fost ministru în cabinetul 
Stoiloff. . ...

Biblioteca Carol I.

Biblioteca »Fundaţiunii universitare 
Carol I.« în decursul Iun ei Ianuarie a 
fost frecuentată de 4905 cetitori, cari au 
consultat 8061 volume; ear’ în Februa
rie 6139 cetitori au consultat 8902 vo
lume şi reviste.

i, Biserica Bresoianii.

Ieri, în 31 Martie n., s’a sfinţit din 
nou, ou deosebită pompă, biserica Bre- 
zoianu, a cărei reparaţiune a fost de 
curând terminată.

Slujba religioasă a fost oficiată de 
P. S. Archiereu Nifon Ploeşteanul, vi
carul metropoliei, asistat de părintele 
protoiereu şi de un mare număr de 
preoţi şi diaconi.

Corul seminarului Nifon a intonat 
imnurile religioase.

Revistă esternă.
Rouă constituţie în Sérbia.

Noua constituţie în Sârbia va fi 
proclamată în luna aceasta. Punctele 
ei mai însemnate sânt următoarele: 1. 
Casă de sus şi oasă de jos. Cei 30 de 
membri ai casei de sus vor fi denumiţi 
de regele, ear’ 20 ii alege casa de jos.
2. Pentru-ca o lege primită de casa de 
jos să fie valabilă, e de lipsă ca ea 
să fie primită şi de casa de sus. 3. 
Noua constituţie garantează libertatea 
de presă, de reuniuni şi de întruniri, 
precum şi alegerile secrete. 4. Cine 
vrea se fie deputat, trebue se plătească 
dare de cel puţin 50 franci.
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Italia,
Visiia regelui italian la curţile eu

ropene s’a amînat pe toamnă.
In cercurile politice se vorbeşte, că 

bărbaţii de stat ai puterilor din alianţa 
triplă vor ţină o conferenţă.

In cameră ministrul-president Za- 
nardelli în cursul desbaterilor asupra 
budgetului militar a zis, că trebue să 
repeteze în modul oel mai határit şi cel

Din comitatul Aradului.
— 27 Martie 1901.

La Arad ,se petrec de un timp în
coace lucruri, faţă de cari publioul ro
mânesc, oare ţine la ideea naţională, nu 
mai poate rămână indiferent, dacă este, 
precum nu mă îndoeso, că poporul şi 
inteligenţa română ţine sus şi tare, ca 
calul troian să nu între în corpul na
ţiunii.

Sub masca, oă se inspiră de aspi- 
raţiunile şi massele poporului român, 
nişte oameni, ca să-’şi poată afirma şi 
validita tendenţele lor egoistioe — abu- 
sând de bunăoredinţa unor oameni 
ca Dr. V. Lucaciu şi Dr. St. C. Pop — 
au înfiinţat în Arad »Tribuna Poporului*, 
o foaie in care cei grupaţi în jurul ei 
lovind în toţi bărbaţii de valoare, voesc 
să introducă în opinia publică româ
nească un cult personal, un fel de dom
nie a nemerniciei, continuând zilnic ou 
opera lor destructivă.

Să luăm un oas mai recent.
A fost deajuns, oa dl Dr. Stefan 

G. Pop să nu consimtă ou toate atacurile 
»Tribunei Poporului« şi să-’şi areta pe 
faţă indignaţiunea faţă de ţinuta ei — 
ca să fie luat la o îngrozitoare goană, 
să fie timbrat cu epitete necuviincioase, 
tocmai de aceia, pentru cari s’a espus 
în atâtea rîndwi.

Dar’ oare care Român inteligent n’a 
auzit de dl Dr. Stefan C. Pop?

Dat 'mi-a fost să-'l cunosc încă de 
când era student universitar — şi dat 
’mi-a fost să-’i urmăresc activitatea pu
blică până astăzi, dat ’mi-a fost să-’l 
văd în toate căuşele noastre naţionale 
— având vednic acelaşi rol, de a fi un 
apărător destoinic, neinfrioat şi desin- 
teresat.

Oare să fi uitat publioul mare ro
mânesc de strălucitele apărări ale d-sale 
în tot atâtea procese mari? Apărat a 
d-sa pe dl Russu Şirianu în 3 procese 
mari. Apărat-a de câteva-ori pe dl Al- 
bini, apărător a fost lu procesul Memo
randului, apărător în procesul munteni
lor, apărător la Cluj al învăţătorilor Pe- 
trovici şi Crăciunesou, apărat-a la Se- 
ghediu pe Sârbi, ear’ la Budapesta pe 
Slovaci; tot dînsul a fost apărătorul 
causei noastre îu faimosul proces dela 
Bocsig, pertractat tot îu Pesta; — şi la 
toate aceste procese, în cari causa noa
stră naţională represeutată a fost prin 
d sa cu deplină demnitate, s a preaentat 
nu din interese personale sau din interese 
de câştig material, ci din adevărată iu
bire a binelui1 obştesc — negligându-’şi 
propriile sale afaceri; şi sâutem siguri, 
că nici cei dela »Tribuna Poporului« cu 
toată răutatea de oare sânt conduşi, nu 
vor cuteza să afirme, că îu toate aceste 
cause dl Dr. Pop ar fi primit dela cineva 
un singur crucer...

Dar’ oare cine nu-'şi aduce aminte 
de însemnatele servioii ce ni-le-a făcut 
dl Dr. Stefan O. Pop în anul 1894 la 
conferenţa dela Haga! Recunoscute 
au fost aceste servicii în mod solemn ; 
de însuşi anteluptâtorul românismului, - 
de dl V. A. Urechiă.

Si cu toate acestea oe vedem ? Ve
dem, că cei dela »Tribuna Poporului« 
caută să nimicească pe acest harnic băr
bat, de8intereBat luptător naţional şi tată 
de familie, — denegându-’i-se de consi- 
Btorul din Arad dreptul de apărător pe 
chestia naţională, — pe când fapt este, 
că dl Dr. Pop, trăind aici între Români( 
cari în preponderanţă sünt ortodoxi, 
totdeauna interesele ortodoxilor le-a apă
rat, —*■ ba afirm în deplină cunoştinţă 
de causă, că dl Dr. Pop nici-odatâ in 
vieaţa sa nu a făcut deosebire între or
todox şi unit, ci 'i-a privit pe toţi de 
fraţi.

$i cu toate acestea haita dela »Tri
bună j Poporului« caută să răstignească 
Şi să lifereze străinilor pe acest om, —

care priu escelentele sale discursuri ţi
nute îu sala comitatului la congregaţie 
de atâtea-ori ne-a ştiut însufleţi — nu
mai şi numai, oă a avut curajul să o 
demaşte înaintea publicului mare româ
nesc, numai şi numai pentru-oă dl Dr. 
Pop este astăzi singurul şi adevăratul 
apărător al causei naţionale în Arad.

A sosit vremea să ne întrebăm, că 
unde vom ajunge prin astfel de apucă
turi, de a căuta să nimicim pe toţi cei 
mai buni ai noştri? Ieri trage în noroiu 
»Tribuna Poporului« pe unul din frun
taşii noştri, azi pe Dr. Pop, ear’ mâne 
vor ajunge la rînd alţii şi aşa mai de
parte, tot ce avem noi bun şi oinstit 
tras în noroiu a fost în coloanele ace
stei foi, unul pe titlul, că e slab Român, 
altul că e »uniat« eto.

Dacă ne întrebăm acum, că oine 
sânt oei-ce zilnic calumniază pe toţi băr
baţii noştri de valoare — afla-vom, că 
sânt oameni fără nici un oăpătâiu, esi- 
stenţe dubii, cari nu ofer absolut nici 
un fel de garanţă.

A sosit vremea, ca tot Românul de 
bine cu indignare să-’şi întoarcă faţa de 
cătră speculanţii dela »Tribuna Popo
rului«. A devăratu l ortodox.

\ : ' 1 I J 1 . .2 ■
„Asociaţiunea“.

Convocare.
Pe basa mandatului comitetului 

central, pentru constituirea despărţămân
tului Dobra al »Asooiaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân«, la oare vor aparţină comunele 
din ceroul administrativ Ilia-murăşană, 
convocprin aoeasta adunarea constituantă 
a acestui despărţământ pe ziua de 3/16 
Aprilie a. o., la 2 ore p. m, în şcoala 
tractuală din opidul Dobra, ou următo
rul program:

1. Deschiderea adunării de consti
tuire.

2. înscrierea de membri.
3. Alegerea comitetului oeroual.
4. Verificarea procesului verbal.
5. îuohiderea adunării.
Sünt rugaţi toţi P. T. Domni, cari 

se interesează de îuaiutarea poporului 
român, a participa la adunare şi a stă
rui să partioipe cât mai mult popor.

D obra, la 15/28 Martie 1901.
Iosiî Morarlu, 

protopresb., delegat al corn. central.

C hestiuni Ş colare.
)

CONVOCARE.
»Reuniunea învăţătorilor ortodoxi 

români din protopresbiteratul Mercurei« 
îşi va ţină adunarea generală Marcuri, 
în 4/17 Aprilie a. c., în localul şooalei 
române din Apoldul-de-sus. începutul la 
9 ore a. m.

La această adunare se invită toţi 
membrii reuniunii, precum şi toţi amicii 
şi binevoitorii causei şcolare.

Program a:
1. Deschiderea adunării şi consta

tarea membrilor presenţi.
2. Raportul despre activitatea co

mitetului reuniunii dela ultima adunare 
generală şi starea averii reuniunii.

3. Alegerea unei comisiuni pentru 
censurarea acelor rapoarte.

4. Iuoassarea taxelor curente.
5. Predarea următoarelor prele

geri practioe din geografie:
a) »despre comună«, de Dumitru 

Ivan, înv. în Apoldul-de-sus;
1) »despre cerc«, de Ilie Georgescu, 

dir. şi înv. în Poiana;
o) »despre comitatul Sibiiului«, de 

Ilie Oltean, dir. şi învăţăt. îu Apóidul- 
de-jos;

d) »despre Ungaria în general«, 
de Vas. Dobrescu, înv. în Rod.

6. O prelegere practică din limba 
maghiară, predată de loan Sava, înv. 
dir. In Jina.

Afară de acestea fiecare membru 
va avă a se pregăti cu câte o prelegere 
practică din ori-oare studiu.

7. împărţirea diplomelor între mem
brii reuniunii.

8. Reconstituirea comitetului pe 
un period de 3 ani şi alegerea funcţio
narilor.

9. Propuneri şi interpelări.
Poiana, din şedinţa comitetului »Reu

niunii învăţătorilor ortodoxi româui din 
protopresbiteratul Mercurei«, ţinută la 
21 Februarie (6 Martie) 1901.
Ilie Georgescu, Nicolae Simulescu,

preşedinte. secretar.

La

Abonament lunar
pentru

A p r i l i e  ş ţ ţ .  v e e h i t t  
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUÎIA*.ÍC3S .• > j . lij- , i «
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Oseaiea silei.
S ib iiu , 1 Aprilie n. 1901.

Coroane eterne. Presbiterül George 
f  elea, alea paroch în Ciuruleasa (tract. 
Abrud), din prilejul chirotonirii de pres
biter, dărueşte întru vecînica pomenire 
a răposaţilor sei părinţi regretaţii George 
Felea, fost paroch în Ciuruleasa şi Sofia 
Felea n. Sicoe, fondului »Asilului* creat 
de »Reuniunea română de înmormân
tare în Sibiiu* suma de 3 coroane, ear’ 
fondului văduvelor şi orfanilor mese
riaşilor români, oreat de »Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu* 2 cor.

*
în  sala dela „Gesellschaftsbaus“, 

mâne, Marţi, 2 Aprilie 1901, 7l/» ore seara. 
Programa concertului dat de virtuoasa 
în violină Elsa de Heldenberg, cu con- 
oursul binevoitor al d-şoarelor Berta Bin
der şi Gretl Tlaskal şi al dlui Victor de 
Heldenberg. 1. G. Tartini: »Teufelatriller«, 
sonată pentru violină. — 2. a) Godard: 
Studiu de concert; b) Strauss-Schiitt: vals 
pentru olavir, d-ra Gretl Tlaskal. — 3. a) 
L. Spohr: Adagio din al IX. concert de 
violină; b) Fr. Schubert: »Die Biene«. —
4. o) Berta Book : Cântecul »Noch bin ich 
jung« ; b) C. Bendel : »Wie betührt mioh 
wundersam«; c) A. Biickauf : »Lockruf«, 
d-ra Bertha Binder. 5. — a) B. Godard : 
»Canzonetta« din »Concerto romantique« 
pentru Violine; b) Vieuxtemps: Polo
naise. — 6. o) Bertha Bock ; »Die wilden 
Nelken« ; b) Drahms: »Der Jäger«, d-ra 
Bertha Binder. — 7. Ch Gounod : »Ave 
Maria«, cântare pentru violină, clavir şi 
armoniu.

România sub domnia Ini Carol L 
D-nul O. T. Tenoapoli, un distins publi
cist italian, a publicat în revista »Idea 
Liberale« din Milano, un foarte intere
sant studiu istorio politio intitulat »La 
Romania Contemporanea«, şi in care se 
•spun progresele realisate de România 
sub domnia M. S. Regelui Carol.

•
Doné reuniuni rom âne in  Pan- 

ciova. Se anunţă, că la iniţiativa neo
bositului preot loan Stroca, în Panciova 
se va înfiinţa o reuniune română de 
cântări şi o reuniune a femeilor ro
mâne din Panciova. Lucrul e în curgere 
şi în curând statutele se vor înainta 
ministrului pentru Întărire.

•
Convenţia literară a Austriei cu 

Germania. Camera deputaţilor din Viena 
a adoptat convenţia literară cu Germania 
şi o resoluţie, cerând sé se încheie con- 
venţiuni literare ou statele unde drepturile 
autorilor austrieci nu sünt încă apărate, 
cu deosebire ou Elveţia, Rusia, România, 
şi America.

La fondul de 20 bani, pentru 
aouirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii: 
Vasile Gan. administrator protopresbite- 
ral; Ana Gan n. Petean; Letiţia, Emil, 
Vasile şi Simion Gan (Sălciva-de-sus); 
Nicolae Fodorean, director la »Mun- 
teana«, Mariţa Fodorean născ. Petean, 
George şi Victor Fodorean (Ofenbaia); 
Eustatiu Cibu, paroch ; Ana Cibu n. Pa- 
tachi; Silvia Cibu (Daia-română); George 
Bendorfeanu, măiestru lustruitor (Sibiiu); 
ear’ dl Lazar L. Lăzureanu, presidentul 
societăţii cantorilor »Psaltul« (Braşov) 
40 bani şi d-şoara Ana Banea 2 cor. 
(Sibiiu).

Probleme actuale în  vieaţa noa
stră  naţională. Cu titlul acesta vom 
publica în o serie de articoli un inte
resant studiu asupra unor probleme din 
vieaţa noastră publică, economică, cul
turală eto., scris de unul din cei mai de 
frunte publicişti ai noştri. Atragem 
asupra acestor articoli atenţia deosebită 
a publicului nostru. *

înm orm ântarea parochului En
rich W ittstock în  CiBnădie. Ieri s’a 
întâmplat înmormântarea preotului 6ă- 
seso Ioachim Enrich Wittstock în Cis- 
nădie, cu o pompă rară, corăspunzătoare 
meritelor celor imens de mari ale răpo 
satului preot, care năseându se din Bi
striţa în anul 1826, din părinţi de mese
riaşi (fiind tatăl seu croitor), prin ştiinţa, 
zelul şi diligenta sa distinsă a ajuns 
la o posiţiune onorifică între conaţio
nalii sei.

La înmormântare au participat pe 
lângă poporul din Cisnădie şi împrejur 
şi un public ales şi distins din Sibiiu şi 
alte localităţi, — între alţii a fost şi co
rniţele - suprem cu oficialii universităţii 
săseşti, vicecomitele cu oficialii comita- 
tensi, consistorul ev. augs., directorii eas- 
sei de păstrare generale şi al institutului 
fonoiar din Sibiiu ou membrii direcţio
nali şi oficialii, preoţii din capitului si- 
bian, profesorii dela şcoalele medii de 
aici şi alţi cunoscuţi şi stimători ai ră
posatului. S’au ţinut 4 predioi, cea princi-
Şală a ţinut-o vicarul consistorial Dr.

eutBch în biserică cu o elocuenţâ rară, 
înşirând meritele mortului avute atât pe 
terenul eclesiastic cât şi şcolastic şi po
litio, ca fost deputat în dieta transilvă
neană din anii 1863—1865.

Corul de cântări i-a condus învă
ţătorul Berger cu o precisiune rară. Co
rul era compus din 52 locuitori saşi din 
looalitate, oare au cântat în 4 voci fru
moasele melodii funebrale. R.

Dela Academie. In secţia literară 
a Academiei Române au fost aleşi mem
bri corespondenţi domnii Barbu Stefâ-
nescu-Delavrancea şi Virgil Oniţiu.*

Raportul sooiet. „Petru Maior“ 
din Budapesta pe anul administrativ 
1899—1900 a eşit de sub tipar zilele 
trecute. Din datele înşirate în raport 
reese, că în anul indicat numărul mem
brilor ordinari a fost 59, onorari 35, 
fundatori 88. Cabinetul de lectură a 
numărat 36 foi şi reviste; starea biblio
tecii l,a sfii şi tul anului a fost 2240 opuri 
în 2856 volume. Starea averii socie
tăţii la 30 Sept. 1900 : fondul permanent 
11.140 cor. 88 bani; fondul disponibil 
1297 cor. 33 bani; fondul corului 115 

i cor. 17 bani. Societatea a aranjat două 
! conveniri, o şedinţă festivă comemora-
| tivă şi o serată literară cu concert şi dans.*

Lordul Salisbury, presidentul gu- 
I vernului englez, sufere de boală de ri- 
i nichi. Se crede, că fiind şi înaintat în 
I vîrstă (de 70 ani) va trebui să incre- 
; dinţeze altuia conducerea cabinetului.

•
Ilia Cianoff, fost ministru de es- 

: terne bulgar a murit în vîrstă de 64 ani. 
j La 1891 fusese prins fiind bănuit de com- 
I plicitate la omorîrea lui Stambuloff. A 
I fost 4 ani închis la Vidin.

♦
„Legiuitor hoţ bun şi de furci“, 

j Procurorul-suprem din Cluj a cerut zi- 
! lele trecute încuviinţare dela dieta din 

Budapesta, ca să poată începe acţiune 
penală în contra unui Ungur, care a în
drăznit să ofenseze în mod brusc ma
rele sfat al ţării. Kulcsár Simon se 
chiamă individul cu pricina. El se pre- 
sentase cu o fată de 18 ani şi cu un ti- 
năr la notarul - matrioulant, ca să înde
plinească formele de lipsă pentru în
cheierea căsătoriei. Dar’ cum matricu- 
lantul a voit să se ţină strict de pre
scrisele legale, cerând toate documentele 
trebuincioase — şi cum jupânul Kulcsár 
se cam grăbia, îşi perdu răbdarea şi-'şi 
descărcâ năcazul prin următoarele vorbe 
sensaţionale: »Hoţ a mai fost şi cel-ce 
a făcut legea asta«. Ear’ când notarul 
îl provocă la ordine, o spuse şi mai 
îndesat: »Bun de furci este cel-ce aduce 
o astfel de lege«.

Din călugăr, în su ra t O ştire estra- 
ordinară este dată de » Petit Bleu«, din 
Bruxella.

Abatele Renard, una din ilustra- 
ţiunile ştientifice ale Belgiei, membru al 
companiei iesuite, profesor la universi
tatea din Gând şi membru al Acade
miei regale din Belgia, a aruncat rasa 
şi s’a însurat la Londra cu d-ra Hen- 
rieta van G..., din Bruxella.

El a înştiinţat pe archiepiscopul 
din Malines, oâ studiile sale dovedind»’i 
incompatibilitatea ştiinţei cu credinţa, a 
luat hotărîrea să părăsească situaţiunea 
sa religioasă.

»Ştiinţa — zise el --înaintează, şi 
fiecare cucerire a sa este o lovitură de
cisivă adusă supranaturalului. Eu re
vendic, fără îndoială cam târziu, dar’ 
din toată puterea conştienţei mele de 
om cinstit, dreptul meu de a gândi.

»Dacă hotărîrea rnea nu întimpină 
admiraţia voastră, sűut convins că 
între preotul necrezător şi omul care 
vrea să fie sincer, stima voastră nu va j 
esita«. .

Cât timp a trăit mamă sa, el n’a 
îndrăznit să ’şi pună în aplicare vechea , 
sa dorinţă, de a părăsi călugăria pentru 
a se pută căsători. I

*
Un copil m ort de spaimă. O 

mare nenorocire a avut loc Dum. tre
cută în comuna Roşcani, judeţul Iaşi.

Duminecă, după-ce toţi credincioşii 
au părăsit biserica satului, dascălul ca de 
obiceiu, a închis poarta sfântului locaş, 
luându-’şi cheile.

Un copilaş insă, in vîrstă de 6 ani, 
al văduvei Ioana Stavăr, a rămas în in 
teriorul bisericei, fiind adormit înlr’un 
colţ şi neobservat de dascăl.

In acest timp, sărmana-’i mamă um
bla nebună de durere, căutându ’şi pre- 
tutindenea copilaşul.

A doua zi, în zorul dimineţii, uşa 
bisericei din nou se deschise, căci ne
norocita Ioana voia să aprindă luminări 
pentru a găsi pe dispărutul ei copil.

Aci însă o privelişte înfiorătoare 
se presentâ.

Pe lângă o icoană ce era trântită 
şi răsturnată cu faţa în jos, zăcea cor
pul rece şi fără de suflare al sărmanu- j 
lui copilaş.

Acum în comună şi în împrejurimi j 
nu se vorbeşte decât de această sinistră 
întâmplare, care a dat loc la multe cre
dinţe şi superstiţii.

E sigur, că bietul copil a murit de 
spaimă, pe când s’a deşteptat din iomn, j 
în toiul nopţii şi întro bisorioă ilumi
nată numai de o candelă.

*
Onoarea şi duelul. Contele Wel- 

sersheimb, ministru în Austria, pentru 
apărarea ţării, a zis, deunăzi, într o şe
dinţă a reieharath ului, următoarele, vor
bind în chestia duelului:

»Am vorbit deja în comisiune de
spre pacostea duelului. Am zis acolo, 
că nu numai biserica şi statul s'au în
tors cu cele mai stricte pedepse con
tra acestei pacoste, ci câ şi cei mai mari 
beliduci au fost adversari declaraţi ai 
duelului. Am mai zis, oă membrii ar

matei n’au nevoe, ca purtători ai uni
formei militare, de a-’şi dove dlQ tocmai 
la asemenea ocasiuni curajul lor, pen- 
tru-că aceasta este cea mai primitivă 
presupunere a împlinirii datoriei noa
stre şi noi nu sűntem meniţi să purtăm 
unul contra altuia nişte arme cari au să 
servească unor scopuri mai înalte, mai 
nobile.

Eu cred, oă de aici nimeni nu va 
deduce că am luat în apărare duelul.

Am arătat esperienţa mea, după 
care odinioară duelurile erau mult mai 
dese oa astăzi — o ştiu din tinereţele 
mole — şi, dacă ele azi fac mult mai 
mare svon, aceasta vine de acolo, că în 
vremea veche domnea principiul de a 
nu se vorbi nici-odată despre dueluri.

Dar’ astăzi fiecare duel se tractează 
ca obiect al publicităţii şi se face mare 
svon cu el. Nu iau în nume de rău zia
rele, că discută chestiunea. Din contră 
apelez la toţi de a contribui pentru comba
terea relelor.

Astăzi, însă, onoarea nu 'şi găseşte 
scut de ajuns în legi şi în societate şi 
dacă caută omul la tribunale, atunci 
onoarea prin modul pertractării judecă 
toreşti adese-ori se păgubeşte şi mai 
mult, pe când ofensătorul scapă cu o 
pedeapsă minimă sau cu o achitare.

Societatea de regulă, când unui este 
ofensat, îşi îndreaptă atenţiunea ei asu
pra ofensatului şi aşteaptă se vadă, ce 
va face el ea sâ-’şi apere onoarea, 
în loc oa să se îndrepteze contra ofensa
torului.

Aceste apariţiuni nu pot fi uşor 
combătute. E de nevoe pentru a le 
combate, o muncă îndelungată şi de
spre aceasta am voit eu să vorbesc«,

Din blăstemăţiile jidoveşti. In 
Cluj mulţi ani de-arîndul a trăit înşe 
land şi jupuind, cum rar se mai întâmplă, 
celebrul cămător jidan Berkovics Ben
jamin. Cu carnete enorme^şi în chipul 
cel mai detestabil împrumuta adecă, 
sume de bani aristocraţilor scăpătaţi şi 
tinerilor risipitori, ajunşi în strîmtoare. 
Nu de mult părăsise celula temniţei, unde 
robise mai • multe luni pentru unel
tiri de usură neiertată. Tot din pricina 
lui se sinucisese odinioară în Cluj un 
tinăr patriot boieraş, prin care Berko
vics falsificase un mare cambiu de 
usură şi, când nu ’l-a putut plăti la timp, 
’l-a predat judecătoriei. Acum zilele 
trecute, fiind pornit contra lui un mare 
proces de cămătărie, pentru care ave» 
să robească mai mulţi ani de zile, Ji
danul Berkovics 'şi-a adunat de pe la 
bănci întreagă averea, prin mişelie ago
nisită, vre-o 150000 coroane, 'şi-a scos 
un paşaport pentru străinătate şi a dis
părut din Cluj fără urmă. Soţiei şi fiicei 
sale nu le-a lăsat dăoât un cofer cu un 
revolver, cu care sé se împuşte, dacă vor, 
amândouă...

POSTA REDACŢIUNII.
Hunedoara. în  nrtil mai nou n’a apărut 

apelul.

Bibliografie.
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

O nouă carte de contabilitate  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în
Îmrtidă simplă«, de I. O. Panţu, profesor 
a şcoala comercială superioară din 

Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
a poporul nostru. Purcezend din mic- j 
csemple practice autorul stabileşte rcgu, 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, ! 
făcând un curs complet al aoestei ştiinţe j 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legaturi 
cu băncile noastre Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-(-213 
pag. Preţul este 2 cor. +  porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murfişianu, librăria N. I. Ciureu în 
Braşov şi dela librăria seminarului g r 
eat. din Blaj.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
»

„Băncile de em isiune ş i circu- 
la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

„Sâmbăta morţilor“.
—■ Voei din presă. —

„Noua R evis tă  R om ână1* scrie 
următoarele :»Sâmbăta morţilor*, dramă 
din popor, localisată de Teodor V. Pă- 
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pe Ileana fiica lui Petrilă, 
un morar avut şi Bgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ueanei se înmulţesc. Petrilă cere dela 
Ileana să nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ueanei îşi 
sfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu el deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârcîmă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că Ia 12 se văd 
în cimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă 
dacă morarul, care este ofticos, nu este 
între morţii anului. Aioi adoarme şi în 
vis 'i-se arată că a văzut pe Ueanei 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pe 
morarul şi pe groparul. Morarul din 
unele vorbe ale lui Ionel deduce că Io
nel 'l-a văzut între cei-oe vor muri. 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte, 
Upana curioasă vine şi ea la Ionel şi îl 
înireabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune să iee lumea în cap, dar’ mei 
vrea să vadă odată pe Ileana, se duca 
la ăi în ogradă. Morarul bolnav eşise ( 
să-'şl ascundă comoara, se întâlneşte cu i 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i I 
strigă: Ucigaş. El desperat pleacă din ! 
saţ, Ileana e bplöavä şi înainte de j 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pe j 
Ionel şi îl roagă să-’i cânte afară din | 
fluier, ca odată în vremurile fericite; j 
moare în cântecul fluierului. j

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat cu mult suc- : 
ces această piesă, care are multe părţi : 
instructive pentru popor. Teatrul Ar- j 
delenilor este în formare, şi deocamdată I 
se reduce la representaţiile tinerilor di- , 
letanţi, cari sünt foarte răspândite, inte- ; 
resându-se de ele cu multă dragoste I 
chiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- ( 
presentaţii e cules aproape tot din co- ' 
mediile lui Alexandri şi Vulcan »Sâm■ i 
bâta morţilor* e chemată să introducă j 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. Í 
Localisarea dlui Păcăţian corăspunde ' 
ideilor şi modului de gândire al ţăra
nului.

,,Diplome m aram urăşene  din j 
seo. XIV. şi XV.", adunate şi comentate ’ 
de Dr. loan Mihá!yi de Apşa, advocat | 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 f 
cor.; format mare octav. In acest vo- 
lum se cuprind un mare număr de di
plome din seoolii indicaţi, dintre cari 
610 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, oari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu oare ne presentâ dl t)r. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă oontinuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
18 are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere' trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

•
Scrisori cătră plugari, de Con

stantin Sandu, diplomat al şooalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de ouprins mai cu seamă 
economic »Sorisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
in text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Semăna
tul. — Despre fâuaţe etc, scrise toate
în limbaj uşor, poporal.*

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală*, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în iimb$ uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e:
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţă; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult

simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au Ia disposiţie în »Buna chiverni
seală* cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
HechtgaBse nr. 16).

„Povestea  priveghitorei“, după 
»înşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea *Lui Tilu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Borzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

Tragedia Calvarului, de nbb- 
Ilenry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societâţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare sufiet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde ̂ româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului t  
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Invé- 
lişul e de h&rtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înflţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
Chestia autoúom iei bisericei 

rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
peutru esisteuţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. . Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. .1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia', ______

fe$o»iţl In  S ib i iu .
La 1 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impiratul Romanilor* : Pietsch, 
eolonel din Viena; Mohappel cu soţia, m ajor 
din Braşov ; Lessel, fabricant din Drezda; Rei
ner, intendant, Wellisob, Langer, Berger, Dampf, 
C8iky, Gant, din Viena, Boek din Reghinul-săseşe, 
riiausen din Graz, Krauss, Eppitein, Kautsch, 
din Budapesta, comercianţi; Isabela Berta din 
Aradul-nou, privatierá.

Hotel >Neurihrer» : Avrasescu, Medeanu, 
din Bucureşti, privatieri; Sándor, sublocotenent 
din Só város.

Hotel * Meitzer i : W eper cu soţia, b ru tar 
din Bucureşti; Eisenhofer, voiajor din Viena; 
Pelikan, concip. fin. din Tim işoara; Moga cu 
familia, notar din Viştea-de-jos; W ittstok, oro- 
logier din Bistriţa; Catarina Wolf din Agnita.

Óim ul pieţei din Sibiiu.
Din 1 Aprilie n. 1900.

H&rtie-monetă reM&nă . Comp. 18.74 vând.
Lire turceşti . . . . 9 _,_
Imperiali (16 B« aur) , 
Ruble ruseşti ă , . . 
Galbeni . . . . . .

n
9
n

2.46
11.26

»•
»

Napoleon-d’ori . . . n 19.— *
100 Maree germane * 117.—
Livre sterling . . . . • 28 90 »

264 
1.840 
9.100 

117 40 
24.20

Bursa de Budapesta.
Din 80 Martie n. 1900.

* • •
•  e •

Renta de anr ung. 4°/. • . 
n  ti n u  4*/» • •
„ ung. ral. cor. 6% . . 

împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung.................

, „ croate-siarona
Obligaţiuniis desp. rog a! iilor 
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghadin 
Renta de hârtie austriacă . .

,  de argint austriacă . .
, de aur austriacă . . .

Losuri austriace din 1880 . .
Acţiunile bincei austru-ungare .

,  a de credit ung.
, » d e  credit aostr.

Scrisuri fonciars ai« institutului 
economii „Albina* . . . .

Galbeni ispdr&tefîi , . . 
Njtpuleoa-d’nri
Mărci 300 iap. prs&aos , ,
London iO Litra sterUngi . ,

e erudit şi

118 26 
98.35 
99.r0 
99 26 
98 60 
98.60 
98 6 ) 

140.— 
98.16 
98. - 

H .26 
142.— 

1675.— 
715 — 
70260
102.— 
11.85 
19 80 

117.40 
240 40

Bursa de Vieaa.
Din 80 Martie n. 1900

Kanta de aur 4 " /,.................................. ....  i ; 8. 5
Renta ung. t. o. 4"/0 ................... ........................< 3.30
împrumutul căilor ferate ting...........................  92.80
Bonuri rnraie ung...................... ..... 98 60

n , croato-siavone  ................. 92 75
Recta de hftrtiQ austriacă..........................  98 35

ft a argint a u s tr ia c ă ............................. 98.15
ft ft tor austriacă . . . . . . . .  11 .16

Leşuri austriaoe dia i860 ............................. i41 80
Acţiunile băncii augtro-ongare . . , . 16 8.75

ft » da credit eng, , , . î  ; 5 >
„ * d» erudit anstr . . . .  701 —

Pentru redacţie şi editură responsabil: A ndrsiu  B a lteş. 
P ro p rie ta r: P en tru  »T ipografia« , soc ie ta te  p« 

acţiuni: losif M»rtoha!l.
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-H* în strada Urezului nr. 9.

Publieaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa P. T. public, că am cum

părat m a g a z in u l  lui

Ludvig Etter, strada Urezului 9,
provăzut cu velocipede, maşini de cusnt de toate felurile 
pentru mame de familie, pentru croitori şi pantofari, 
precum şi cu toate accesoriile maşinilor de cnsnt şi voiu 
vinde cu preţuri foarte reduse toate obiectele amintite.

Vânzarea începe a. m. 8— 12 ore, p. m. 2—6 ore, în 
localul depositului

s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  9 .

[104] 3—10 G ustav M oess.
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în strada Urezului nr 9. #-<- Ű
Din editura „Tipografiei“, soc. pe ac)ii în Sibiiu.

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...................................................... » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . . » —.24

» » T r ifo iu l ......................................................................... » — 2 0
Costan T., Aur, n o v e l ă ................................................................» — 30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, s t u d i u ............................................. » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . . . . .  » —.10
Russu-Şirianu L, Moara din vale, 8  novele . . . » 1.40
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig.........................................» —.60
Simu R, Monografia comunei O r l a t ............................................. » —.50
Celor-ce cumpără un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

f i  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
PT* Se află de vânzare In librăria W . Krafft In Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m i lo r  s e i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L ecuirea v itelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.
(■-' De

T o rm a y  B é la .

Ediţia n .  revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela Reuniunea română de agrciultură

din comitatul Sibiiului.

■ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ a
De închiriat.
O locuinţă cătră stradă 

constătătoare din 2 sau B odăi, 
bucătărie, etc., s t r a d a  H o n  
te rn s  n **. 15, parter. im 2_2

î Casă de vânzare.
în O r ă ş t i e  este de vânzare, din 

causa mutării, pe lângă condiţiuni 
uşoare (capitalul necesar 850 fl), 
în strada cea mai umblată o  c a s a ,  
care are licenţa de trafică şi beu- 
turi, constătătoare din 3 odăi, bucă
tărie, cămară şi localitate pentru 

1 cârcîmărit, numeroase edificii eco
nomice, curte mare, grădină mare 
de pomi etc. [112] 1—2

Adresa o spune administraţia.

î
I Avis. [108] a—3 P

ferârie, |în prăvălia de specerie, ferârie, 
porcelan şi coloniale a subscrisului 
se primeşte u n  î n v ă ţ ă c e l ,  care 
sâ aibă etatea dela 14 ani în sus. 
Sünt preferiţi tinerii, cari au absolvat 
clase gimnasiale, reale ori comer
ciale şi posed atât în scriere, cât 
şi în cetire pe lângă limba română 
şi pe cea maghiară şi germană. 
Cei cari doresc să se ofere la

l o a n  C n t e a n ,  
comerciant în Brad (Hunyadmegye).

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
soc. po acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
„Reuniunii sodaliior români din Sibiiu",

cuprinzând
unele date dela întem eierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Proful I oor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

Cartea
Stupari lor

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

Ou mal molts llustraţluai In tszt.
Editora şi proprietatea

„ßsualaeei ran. de agricultură dia oemltatal Sibllela.

P reţu l 70 bani pina portal postal.

Reuniunea agricolă prin edares aceste? 
cărţi folositoare a umplut au gol adâuc simţii
î® literatura stapâritului. Broşura este seri*» 
#e an fruntaş învăţător, stspar priceput. Es 
tractează pe .scurt tot de ce are trebuinţă ar 
sî®p«r. Sf* rocomaudă cn deosebite es 
penfjf® şcoelefc noastre de tot soiul 

80 viadc h
L ib ră r ia  W . Strafft.

„ F o a i a  Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în flecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiani.
P e n tn m  fiecare ştiutor de carte se psatâ ahsna această foaie 

„ F o a i a  P oporu lu i**
Va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate fle an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandata postals Ia

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Lupta pentru drept
de

Br. Eudolf de Jhering
trad u cere

Teodor V. Păoăţian.
Preţul % coroane.

âeeastă carte ar trebui să o cetească şi studieze 
^  fieo&re Român,

luptător pentru 
—=  dreptul naţional.

ftfiS de vânzare la:
^Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sâ cunoască frumoasa ţeara a A rdealului , şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur éfului, apoi

ZarancLul şi Munţii-Apuseni,
C a 9 i l a r t r a ţ in n i  ş l o şc liifă .

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cn multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce Ie avem 

despre Transilvania In limba română.
„TAga r o t n ă ,n ă scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publieaţiune anei 
trebuinţe ce íutr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul eetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W . Krafflb.

Ilustraţii rom âneşti Í

Cărţi postals
c u

ilustraţii româneşti
.......toate 'a tot

Fi um oase cât ea aici a a pot 
Mai frumoase sl-’mi socot — 

Ca mintea mea“ 
în

peste 20 variante,
c a re  de  c a re

m ai ferm ecătoare
S e cuficu cu  p re ţu l l e  IO  b a n i p e r  bucală.

l a

„Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcel nr. 15.

La cumpérárl mai mari se dă rabat potrivit. *91

Tipuri adm irabile.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
B ib lioteca  poporalft a  „Tribunei**.

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broa., elegant. Un exemplar 60 bani.

2, Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o a !  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce a ’a fost şi «a va fl. P oraié  de I. T 
M er a. Ua eaeapiar 8 bani.

4. PJpértM Pétim Poveste de I. î .  Msra.  De 
exemplar 16 bari.

5. Păcală şl T&ndală. Ânecdstă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul arsul exemplar 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P I s p i r o a c c ,  
caîegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tőin legănat. Poveste de Gr. Sima al lai Ión. 
Un exemplar 16 bani.

6. Colăcăritul. Obiceiorileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nouă nam e. Povsst* de Silvestru 
Moldovan.  Ua exemplar 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestre Mol
do va s .  Un exemplar 6 bani.

11. S â n te i  Nieolae. De Matilda C a g l s r  Foni.  
Un examplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra M c!do ve s  
Un exemplar 16 bani.

’3. Rî&atăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről NăeSadolni. De George Coşb'tso. Un a»m- 
pls? 12 bani.

14. SurIc* de Bojena N ím e o v á ;  irsdurä di» fob* 
de prof. Dr Urban Israife Ga m m - 

pî ar ca 80 ban!.
»8. VU.Ó şi C itrlaa . Poveste ás Gr. S ima at lot 

Ida.  Un «atompîav 10 bfeei
Din bătrâni. Ghicituri, întrabări ţi răspunsuri, 
frământări tic limbă, s í  anat« de Qr. S ima a! 
lui Ido. Un sEowplar 16 bani.

17, Po pământul Turcului de Goorşw C o ş b x e.
Uss ăsompisa' 18 bsni.

?8 C ălĂ raşa ea t o i  pM oxm  Poveste 
Mftstfe de Mîseaar» T & e S s B s e a ,  dapă Á. 
savvey. Un exemplar i 6 bani,

18, Osauţoica. Poveste da L T. S a r a .  Un 
p’.ar ie  bani.

20. Un peţitor tadfeg&sie. Novelă da BfSnsţlerne 
BjOrnsen.  (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul sseti VSntură-Ţeară, Din novelele 
ceiiiornSana ale ini Brat H a r ta .  Ua exemplar 
18 bani,

22. Scăpărătourea. Din pcvestiis is? Aadstasi. Da 
evsmplar 8 ban?

28. Fata Craiului din cetini De George Coş bur 
Un exemplar 8 bani.

frsuţ®-
Á. Gir

24. S trigoaica. Din fantssiiîe Iţii Nieolae G og  
Un exemplar 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă d t Georgs C o şb a e
Ua exemplar 20 bani

38. Taina unei visţi. Da Bjdnutjerne B; O r m o s  
Un exemplar 12 bani .

27. Yednii. Din fantasiile Ini Niooiae GogaL Ut 
sxemplar 40 bani

38. Păcală în sa tu i lai. Pevaste de loan S l a v i c  
Un evesapk? 30 bani.

29. Sgăroitul. Comedie de Mai lé re .  Un exemplar 
60 bani.

80. Luxa«» proştilor. Poveste de Silvestru M o l
dovan.  Un exemplar 10 bani.

81. N usciu4m p6r*t Poveste din popor do „Măi* 
g i a a a n u l “. Un exemplar 24bani.

32 Dina-împdrăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Uu exemplar 
24 bani,

88. Fulger. Povosts In versuri de George Oeşfeaa 
Un oxcmpiăr 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 20 bani.

85. Un idil în Roşeai Novelă de Bret H a r t a  
Un exemplar 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 16 bani.

87, Princes* fermecată, Poveate în versuri ds l5; 
D e l fu. Un exemplar 29 bani 
Di*^ Mărgtfrsieler F erate  în versori da ía&s 
Me',». Us esompar 34 bani.

$9. Doi copil Poveste ds lesa Moţa .  0« exem
plar 20 bani

*0. O p artidă  în pa tra . D* Antonia (VMslfea 
s o a i. Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie !n 3 acte ds 
Carlo Goldoni .  Tradusă ds donuiişoamto Al. şl 
Luc. I, BomnescK. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei tool feciori. Poveste da Im s 
Moţa .  Ua exemplar 88 bani.

43. Mic« Fadetă. De Georgs Baud.  Ue sseatpiar 
60 bani.

44. Rusaliu pCecrarsl. Fereata de Nicola« Trias- 
b i ţ e n iu .  Un exemplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie 
afi de I.

la 5 acta ds Alexandru

46

47.

48.

F a r o d i. Tradusă de I. L. CarafiaM. Un esem-

Să de 1. Tartóén* 
do Ene» Hedeş.  Ua

pîar 48 bani.
Clara Miliői, Novelă 
sere din limba rusă 
piar 89 bani.
O aa

ist Trads-

aată do ani. Ds loan S l a v i  ei. Ce aom piat
16 bani.
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule« 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 bam

Celor-ce cumpßrä un numér mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi pest®
tot vânzătorilor, sâ dă rabatul cuvenit.

1$#  ̂ de află de vßna&re în librăria W. Kraflt ÍD Sibiiu.

P l i t e  m m  iwRfetiabfl la s if  M arşiM i,


